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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ТА ВІТЧИЗНЯНІ РЕАЛІЇ СПРАВЛЯННЯ  

ЄДИНОГО ВНЕСКУ НА СОЦІАЛЬНЕ СТРАХУВАННЯ 

 

Порівнюється вітчизняна система адміністрування єдиного внеску на  

загальнообов’язкове державне соціальне страхування з системою  

справляння внесків на соціальне страхування в країнах Європи.  

Охарактеризовано позитивні та негативні сторони єдиного внеску на  

загальнообов’язкове державне соціальне страхування для певних  

категорій громадян.  
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In the article Ukrainian system of administration of social  

security payment with the system of administration of social security  

payments in the European countries is compared. Positive and negative mo-

ments of social security payment are described for the certain categories of 

citizens.   
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Постановка проблеми. Важливою складовою суспільного добробуту в 

державах з соціально орієнтованою ринковою економікою є захист працюю-

чого населення, який здійснюється через соціальне страхування. Система со-

ціального страхування кожної держави є динамічною і змінюється з розвит-
ком її суспільства.  

З 1 січня 2011 році в системі соціального страхування України відбулися 
певні зміни. Йдеться про запровадження єдиного внеску на загальноо-

бов’язкове державне соціальне страхування [1] (далі – єдиний внесок), осно-

вною метою якого є усунення дублювання страховими фондами функцій, 

пов’язаних із формуванням страхових коштів, та більш ефективним викорис-
танням коштів соціального страхування.  

Аналіз останніх досліджень. Проблеми соціального страхування розгля-
даються у працях вітчизняних науковців, серед яких: Н. Внукова, 
Ю. Конопліна, Б. Надточій, В. Плиса, В. Рудень, М. Шаварина, Н. Шамансь-
ка, С. Юрій, В. Яценко та інші. Проте, особливої гостроти сьогодні набува-
ють питання, пов’язані з впровадженням єдиного внеску на загальноо-

бов’язкове державне соціальне страхування. Тому актуальним є висвітлення 
європейської практики справляння внесків на соціальне страхування та її по-

рівняння з системою адміністрування єдиного внеску, яка запроваджена в 

Україні. 
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Метою статті є порівняння запровадженої в Україні системи адміністру-

вання єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування 
з системою справляння внесків на соціальне страхування в країнах Європи, а 
також виявлення переваг і недоліків проведених змін. 

Виклад основного матеріалу. Ідея інтегрованого збору внесків на соціаль-
не страхування не є новою. Подібна практика використовується у більш ніж 30 

європейських державах. Диференціація ж між системами соціального страху-

вання європейських країн полягає у встановленні органів, які здійснюють збір, 

облік та контроль за справлянням страхових внесків, а також органів, які ви-

плачують матеріальну допомогу та надають соціальні послуги застрахованим 

особам. 

Загалом систему адміністрування внесків на соціальне страхування в краї-
нах Європи можна розподілити на п’ять типів [2]: 

1) кілька установ соціального страхування здійснюють свої функцій пара-
лельно, незалежно одна від одної. Управління системою є повністю децентра-
лізованим і відокремленим від податкової системи. Така система притаманна 
Данії, Люксембургу, Австрії, а також Україні; 

2) одна установа централізовано виконує функції реєстрації платників і за-
страхованих осіб, збору внесків, прийому та обліку звітності зі сплати внесків, 
а функції, пов’язані з здійсненням страхових виплат, веденням баз даних та об-

ліком застрахованих осіб здійснюються окремо кожним з фондів соціального 

страхування. Таку модель використовують Бельгія, Іспанія, Італія, Македонія, 
Болгарія, Німеччина та Польща; 

3) лише одна установа виконує всі функції, пов’язані із функціонуванням 

системи соціального страхування (здійснює збір страхових внесків, проводить 
виплати, веде облік застрахованих осіб тощо). Подібну система характерна для 
Чехії, Греції, Литви, Мальти, Португалії, Швейцарії та Словакії; 

4) на податкову адміністрацію покладні функції щодо збору страхових 

внесків та контролю за їх справлянням, примусового стягнення та управління 
грошовими потоками здійснює, а реєстрацію та облік застрахованих осіб, ви-

плату їм допомог та надання соціальних послуг здійснюють інші органи (спе-
цифічні для кожної країни). Загалом таку модель застосовують Естонія, Угор-

щина, Голландія, Словенія, Сербія, Хорватія, Чорногорія, Албанія, Румунія, 
Боснія та Герцеговина. До 2010 року дану модель практикувала і Росія; 

5) податкові органи здійснюють збір і розподіл страхових внесків, а всі 
інші функції з соціального страхування, які не пов’язані зі збиранням внесків, 
виконує лише одна установа. Найбільш характернішими представниками такої 
високоінтегрованої моделі є Великобританія, Фінляндії, Швеції, Норвегії, Ісла-
ндії. 

Оскільки система соціального страхування України майже ідентична сис-
темі соціального страхування Росії (за винятком обов’язкового соціального ме-
дичного страхування, яке в нас ще не запроваджено), цікавим є російський до-

свід формування коштів соціального страхування. 
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На території Російської Федерації впродовж 2001-2009 років справлявся 
єдиний соціальний податок, який включав внески до Пенсійного фонду, Фонду 

соціального страхування, Федерального і територіальних фондів обов’язкового 

медичного страхування. Адміністрування, контроль та розподіл єдиного соціа-
льного податку по соціальним фондам здійснювали податкові органи. 

Внески на соціальне страхування від нещасних випадків на виробництві та 
професійних захворювань до єдиного соціального податку не включались і 
сплачувались до однойменного фонду окремо. 

Базова ставка єдиного соціального податку становила 26 %. Податок справ-
лявся за регресивною шкалою. Були передбачені також пільги щодо його спла-
ти для певних категорій населення (сільськогосподарських товаровиробників, 
організацій народних художніх ремесел, самозайнятих осіб та ін.) [3]. 

Сума податку нараховувалась і сплачувалась платниками окремо щодо ко-

жного фонду і визначалась як відповідна частка податкової бази, якою висту-

пав фонд оплати праці, заробітна плата застрахованих осіб, а для самозайнятих 

осіб – річний оподатковуваний дохід. Сплата податку здійснювалась окремими 

платіжними дорученнями відносно кожного вищезазначеного фонду. 

З 1 січня 2010 року єдиний соціальний податок в Росії був відмінений. Ос-
новною причиною відміни стала необхідність збільшення відрахувань до соці-
альних позабюджетних фондів, особливо до Фонду соціального страхування 
Російської Федерації, який переобтяжений виплатами допомог, пов’язаних з 
материнством та народженням дитини (в Україні ці допомоги фінансуються за 
рахунок коштів Державного бюджету), а регресивна шкала єдиного соціально-

го податку не дозволяла це зробити. Нині відрахування напряму скеровуються 
до кожного соціального фонду. При цьому фонди отримали право здійснювати 

контроль за правильністю нарахування, повнотою і своєчасністю сплати стра-
хових внесків. 

Заміна єдиного соціального податку на страхові внески (відміна регресив-
ної шкали сплати) та збільшення їх розміру (з 26 % ставки єдиного соціального 

податку до 36 % в загальній сумі відрахувань до Пенсійного фонду, Фонду со-

ціального страхування, Федерального і територіальних фондів обов’язкового 

медичного страхування, яка справляється з 1 січня 2011 року; а для підприєм-

ців, що перебувають на спрощеній системі оподаткування, – з 14 % до 34 %) 

може спричинити до відновлення тіньових схем виплати заробітної плати, що в 
свою чергу може не дати очікуваного надходження коштів до бюджетів соціа-
льних фондів [4]. 

Аналіз зарубіжного досвіду адміністрування єдиного внеску на соціальне 
страхування свідчить, що найбільш ефективною (в середньому показник зби-

рання внесків дорівнює 100 %) є система, за якої всі функції, не пов’язані зі 
збиранням внесків, покладаються на єдину установу, тоді як збір і розподіл 

внесків здійснюють податкові органи. Така система функціонує у Великій Бри-

танії. 
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У Великобританії кошти, які скеровуються до системи Національного стра-
хування, називаються національними страховими внесками. Вони сплачуються 
роботодавцями (як утримання із заробітної плати працівників) та самозайняти-

ми особами. Кількість і вид страхових внесків залежить від того чи особа пра-
цює за наймом, чи самозайнята, а також від її доходу. Національні страхові 
внески розподілені на чотири класи. Роботодавець утримує із заробітної плати 

найманого працівника і сплачує національні страхові внески 1 класу в розмірі 
11% з доходу в межах 110-884 £ в тиждень, якщо ж тижневий дохід найманого 

працівника перевищує 884 £, то роботодавець утримує і сплачує ще один від-

соток зі всього доходу понад 884 £. Самозайняті особи сплачують внески              

2 (щомісячно або щоквартально) та 4 (раз на рік) класу. Ставка внесків для        
2 класу становить 2,40 £ в тиждень, а для 4 класу – 8 % річного оподатковува-
ного доходу, який є в межах від 5715 £ до 43875 £, і 1 % з доходу, що переви-

щує 43875 £ за рік. Якщо ж очікуваний річний дохід самозайнятої особи буде 
меншим ніж 5075 £, особа може не сплачувати національні страхові внески           

2 класу. Окрім того, як наймані працівники, так і самозайняті особи, з метою 

підвищення розміру майбутньої державної пенсії та допомоги при важкій втра-
ті, можуть сплачувати добровільно національні страхові внески 3 класу в роз-
мірі загальної ставки 12,05 £ в тиждень [5]. 

В системі Національних страхових внесків передбачені пільги для вдів, ри-

баків та винахідників волюнтаристів. 
Адміністрування страхових внесків здійснює Служба доходів та митниці її 

Величності (HMRC). Сума нагромаджених коштів скеровується на здійснення 
видатків Національної служби охорони здоров’я. 

На основі звіту про суму сплачених внесків, застрахована особа має право 

на отримання основної державної пенсії; допомоги особам, які шукають робо-

ту; допомоги, пов’язаної з материнством; допомоги в разі важкої втрати; дода-
ткової державної пенсії. Конкретний перелік допомог для кожного застрахова-
ного залежить від класу сплачених національних страхових внесків. Таким чи-

ном, сплачуючи єдиний страховий внесок певного класу особа отримує право 

на забезпечення за різними видами соціального страхування, яким в українсь-
кій системі соціального страхування відповідають страхування на випадок без-
робіття, пенсійне страхування, тимчасової втрати працездатності через вагіт-
ність і пологи. 

Деякі державні допомоги громадяни Великобританії можуть отримати на-
віть, якщо вони не сплачують жодних внесків до системи Національного стра-
хування. До них належать: допомога на дитину; допомога опікунам; допомога 
особам, які шукають роботу (розраховується на основі доходів особи); допомо-

ги щодо підтримки зайнятості (розраховується на основі доходів особи); пода-
ткова пільга і податкова пільга на дитину; допомоги по догляду; допомоги в 
разі стійкої втрати працездатності; допомога через нещасні випадки на вироб-

ництві; пільгові пенсії та деякі інші. В Україні ж деякі види з перелічених до-

помог (допомоги в разі стійкої втрати працездатності, допомога через нещас-
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ний випадок на виробництві) фінансуються за кошти соціальних страхових 

фондів, основним джерелом наповнення яких є саме страхові внески. 

В Україні функції з ведення обліку платників єдиного внеску, забезпечення 
збору та ведення обліку страхових коштів, контролю повноти та своєчасності 
їх сплати, ведення Державного реєстру загальнообов’язкового державного со-

ціального страхування згідно із Закон України “Про збір та облік єдиного внес-
ку на загальнообов'язкове державне соціальне страхування” від 8 липня          
2010 року покладені на Пенсійний фонд. 

За розрахунками Науково-дослідного інституту праці і зайнятості населен-

ня, внаслідок запровадження єдиного внеску очікується скорочення адмініст-
ративних видатків фондів соціального страхування за рахунок скорочення ви-

датків на програмне та інформаційне забезпечення з контролю за сплатою 

страхових внесків у сумі понад 60 млн. грн. на рік по трьох фондах соціального 

страхування [6]. Окрім того, впровадження єдиного внеску повинно сприяти 

зосередженню діяльності фондів соціального страхування на застрахованих 

особах, а саме: на проведенні консультацій, підвищенні поінформованості, за-
побіганні настання страхових випадків тощо. А це у свою чергу дозволить зме-
ншити видатки фондів на виплату соціальних допомог. 

Розмір єдиного внеску в Україні встановлено відповідно до класів профе-
сійного ризику виробництва, до яких віднесено платників єдиного внеску, з 
урахуванням видів їх економічної діяльності, тобто існує 67-ми ступенева ди-

ференціація. Для прикладу, у Великобританії національні страхові внески роз-
поділені лише на чотири класи, а кількість і вид страхових внесків залежить від 

того чи особа працює за наймом, чи самозайнята, а також від її доходу. 

Вважаємо, що доцільніше було б виокремити з єдиного внеску внески до 

Фонду соціального страхування від нещасних випадків на виробництві, як це 
було зроблено в Росії та Великобританії. Це, по-перше, дозволило б уникнути 

67-ми класової градації єдиного внеску, а також полегшило б розуміння систе-
ми його справляння широким колом громадян, і, по-друге, підвищило б прозо-

рість розподілу коштів між фондами.  

Ще одним важливим моментом запровадження єдиного внеску, який, на 
нашу думку, слід переглянути, є його розмір для добровільно застрахованих 

осіб, зокрема в частині внесків на пенсійне страхування. Так, розмір єдиного 

внеску для самозайнятих осіб, якими можуть бути власники особистих селян-

ських та фермерських господарств, щонайменше становитиме 326,53 грн. на 
місяць на одну особу (виходячи з мінімальної заробітної плати 941 грн. станом 

на 01.01.2011 р.) за умови здійснення лише пенсійного страхування та страху-

вання на випадок безробіття. Зрозуміло, що це не сприятиме залученню знач-

ної кількості громадян (в т. ч. селян) до системи соціального страхування. Тому 

вважаємо, що його доцільно зменшити, встановивши пільговий режим справ-
ляння єдиного внеску для селян. В іншому випадку, через кілька десятиліть 
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особи, зайняті лише в особистих селянських господарствах, будуть позбавлені 
будь-яких пенсійних виплат. 

Загалом запровадження в Україні єдиного внеску на загальнообов’язкове 
державне соціальне страхування має стати позитивним кроком, перш за все, 
для роботодавців, оскільки вони будуть подавати лише одне платіжне дору-

чення на перерахування внеску до фондів соціального страхування, а також пе-
ревірятимуться щодо своєчасності та повноти сплати єдиного внеску одним 

органом (Пенсійним фондом України) не частіше ніж раз на рік. За розрахун-

ками Науково-дослідного інституту праці і зайнятості населення це дозволить 
роботодавцям зекономити кошти в розмірі 2 млрд. грн. в рік [7]. 

Висновки. Отже, зарубіжний досвід наповнення бюджетів органів, які на-
дають соціальну допомогу та соціальні послуги працюючому населенню, за-
свідчує раціональність запровадження в Україні єдиного внеску на загальноо-

бов’язкове державне соціальне страхування. Заміна сучасної системи справ-
ляння страхових внесків до фондів соціального страхування на єдиний внесок 

сприятиме економії коштів як у фондах, так і в роботодавців. Попри те, вважа-
ємо за необхідне переглянути шкалу диференціації єдиного внесу та його роз-
мір для само зайнятих осіб. Значною мірою останнє стосується членів особис-
тих селянських господарств, які практично виключені з системи соціального 

страхування.  
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